Ako postupovať, keď Vám škola odmieta poskytnúť informácie
Navrhujeme Vám postupovať podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám (ďalej len „zákon o slobodnom prístupe k informáciám“), podľa ktorého máte právo na informácie, ktoré majú povinné osoby k dispozícii. Povinnými sú aj fyzické a právnické osoby, ktorým zákon zveruje právomoc rozhodovať o právach a povinnostiach v oblasti verejnej správy, čo je aj škola.

Žiadosť môžete podať písomne, ústne, faxom, elektronickou poštou, alebo akýmkoľvek iným technicky vykonateľným prostriedkom. Žiadosť musí obsahovať meno a priezvisko žiadateľa, jeho adresu, ktorých informácií sa žiadosť týka, aký spôsob sprístupnenia informácií navrhujete a taktiež z nej musí byť zrejmé, ktorej povinnej osobe je určená. Ak žiadosť nemá uvedené náležitosti, povinná osoba (škola) bezodkladne vyzve žiadateľa (vás), aby v určenej lehote, ktorá nesmie byť kratšia ako sedem dní, neúplnú žiadosť doplnili. Poučí Vás aj o tom, ako treba doplnenie urobiť. Žiadosť je podaná dňom, kedy bola oznámená povinnej osobe. V žiadosti nemusíte uvádzať dôvod sprístupnenia informácie. Ak by aj škola nemala požadovanú informáciu k dispozícii, ale má vedomosť o tom, kde možno požadovanú informáciu získať, musí podľa zákona postúpiť žiadosť do piatich dní povinnej osobe, ktorá požadovanou informáciou disponuje. Postúpenie žiadosti Vám musí škola bezodkladne oznámiť.

Informácie sa sprístupňujú najmä ústne, telefonicky, poštou, emailom, nahliadnutím do spisu vrátane možnosti vyhotoviť si odpis alebo výpis, odkopírovaním informácií na USB. Ak informáciu nemožno sprístupniť spôsobom, ktorý ste určili v žiadosti, dohodne sa s Vami povinná osoba na inom spôsobe sprístupnenia informácie.

Ak so žiadosťou o sprístupnenie informácie potrebujete pomôcť, napíšte nám do našej poradne na adresu info@inklulinka.sk.

Žiadosť o sprístupnenie informácií musí povinná osoba vybaviť bez zbytočného odkladu, najneskôr do ôsmich pracovných dní odo dňa podania žiadosti. Zo závažných dôvodov môže povinná osoba predĺžiť lehotu, najviac však o osem pracovných dní, pričom túto skutočnosť Vám musí bezodkladne oznámiť.

Ak škola Vašej žiadosti nevyhovie hoci len sčasti, vydá o tom v zákonom stanovenej lehote písomné rozhodnutie, ktoré musí náležite odôvodniť a doručiť žiadateľovi. Proti rozhodnutiu povinnej osoby ktorým bolo zamietnuté sprístupnenie informácie je možné podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa doručenia rozhodnutia. Odvolanie sa podáva povinnej osobe (škola), ktorá rozhodnutie vydala.

Ak by Vám škola informáciu nesprístupnila do ôsmich pracovných dní, ani nevydala rozhodnutie, predpokladá sa, že bolo vydané rozhodnutie, ktorým sa žiadosť zamietla. Aj proti takémuto fiktívnemu rozhodnutiu môžete podať odvolanie do 15 dní. Za deň doručenia fiktívneho rozhodnutia sa považuje tretí deň od uplynutia lehoty na vybavenie žiadosti.

O odvolaní rozhoduje nadriadený povinnej osoby. Odvolací orgán rozhodne o odvolaní do 15 dní odo dňa doručenia odvolania povinnou osobou. Ak odvolací orgán v tejto lehote nerozhodne, predpokladá sa, že vydal rozhodnutie, ktorým odvolanie zamietol a napadnuté rozhodnutie potvrdil; za deň doručenia takéhoto fiktívneho rozhodnutia sa považuje druhý deň po uplynutí lehoty na jeho vydanie. Následne je rozhodnutie odvolacieho orgánu, ktorým bola žiadosť o sprístupnenie informácií zamietnutá, ako aj fiktívne rozhodnutie odvolacieho orgánu preskúmateľné súdom, preto máte možnosť proti nemu uplatniť správnu žalobu. 

Správnu žalobu má možnosť podať každý, kto sa cíti byť ukrátený rozhodnutím orgánu verejnej správy na svojich právach. Za predpokladu nesprístupnenia požadovaných informácií určite existuje relevantný dôvod na podanie žaloby, nakoľko by Vám bolo odopreté rodičovské právo zastupovať svoje dieťa. Súčasne by Vám bolo bránené v realizácii Vášho práva a zároveň povinnosti vykonávať sústavnú a dôslednú starostlivosť o výchovu, zdravie a všestranný vývin maloletého dieťaťa. (§ 28 ods. 1 zákona o rodine). Aj školský zákon garantuje rodičom právo byť informovaný o výchovno-vzdelávacích výsledkoch svojho dieťaťa (§ 144 ods. 6 písm. c)), pričom účelom samotnej hospitácie je okrem iného zabezpečiť spätnú väzbu pre zainteresované strany, medzi ktoré nepochybne patríte i Vy ako rodič. V neposlednom rade je výsostným právom maloletého dieťaťa, aby boli všetky rozhodnutia ktoré sa ho týkajú uskutočnené v jeho najlepšom záujme (čl. 5 zákona o rodine), pričom odoprieť rodičom prístup k základným informáciám, ktoré môžu výrazne ovplyvniť ďalší vývoj maloletého, by bolo v zjavnom v rozpore s touto zásadou.






