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                                                                                                      Riaditeľka XY  
                                                                                                          Špeciálna škola
                                                                                                                   
                                                                                                                                     V XX dňa XX


Vec: Žiadosť o opravu vysvedčenia 

Vážená pani riaditeľka,
obraciame sa na Vás ako zákonní zástupcovia maloletého XY, nar. XX, trvale bytom XZ  so žiadosťou o opravu vysvedčenia vydaného nášmu maloletému dieťaťu dňa XX, konkrétne o opravu celkového hodnotenia z “neprospel“ na “prospel“. Svoju žiadosť odôvodňujeme nasledovným. 
Ako je Vám nepochybne známe, naše dieťa má diagnostikované ochorenie XY. V dôsledku svojho mentálneho postihnutia má narušenú XY a XX schopnosť.  
Podľa ust. § 55 ods. 4 zákona č. 245/2008 Z.z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) pri hodnotení a klasifikácii žiaka s vývinovými poruchami alebo žiaka so zdravotným postihnutím sa zohľadňuje jeho porucha alebo postihnutie.
Podľa ust. § 9 ods. 2 vyhlášky Ministerstva školstva Slovenskej republiky č. 322/2008 Z.z. o špeciálnych školách žiak s mentálnym postihnutím sa hodnotí a klasifikuje podľa pravidiel hodnotenia a klasifikácie prospechu a správania v špeciálnych základných školách primerane k mentálnemu postihnutiu a možnostiam vyplývajúcim z jeho postihnutia. 
Z uvedeného je zrejmé, že pri klasifikácii nášho mentálne postihnutého dieťaťa je škola povinná zohľadňovať jeho individuálne možnosti a schopnosti. 
Ako riaditeľka školy vzdelávajúcej deti so zdravotným postihnutím ste nepochybne oboznámená s obsahom Dohovoru o právach osôb so zdravotným postihnutím, ako aj so skutočnosťou, že  Dohovor o právach osôb so zdravotným postihnutím má v súlade s čl. 7 ods. 5 Ústavy SR prednosť pred zákonmi  Slovenskej republiky. Je preto Vašou povinnosťou pri výkone Vašej činnosti vykladať jednotlivé ustanovenia školského zákona a ďalších právnych predpisov v súlade s Dohovorom, prípadne Dohovor priamo aplikovať.  
Podľa čl. 2 Dohovoru diskriminácia na základe zdravotného postihnutia je každé robenie rozdielov, vylúčenie alebo obmedzenie na základe zdravotného postihnutia, ktorých cieľom alebo účinkom je narušiť alebo znemožniť uznávanie, využívanie alebo uplatňovanie všetkých ľudských práv a základných slobôd v politickej, hospodárskej, sociálnej, kultúrnej, občianskej alebo inej oblasti na rovnakom základe s ostatnými; zahŕňa všetky formy diskriminácie vrátane odmietnutia primeraných úprav. Primerané úpravy sú nevyhnutné a adekvátne zmeny a prispôsobenie, ktoré si to vyžaduje konkrétny prípad. V prípade klasifikácie mentálne postihnutého dieťaťa pod primeranými úpravami rozumieme zohľadnenie reálnych možností a schopností dieťaťa. Požiadavka primeraných úprav v súvislosti s klasifikáciou znamená rešpektovanie obmedzení, ktoré sú podmienené zdravotným znevýhodnením žiaka a uplatňovanie požiadaviek, ktoré má predpoklad splniť. Táto požiadavka je explicitne vyjadrená aj v metodickom odporúčaní Školská integrácia detí a žiakov so špeciálnymi výchovno – vzdelávacími potrebami vypracovanom Štátnou školskou inšpekciou.  
Vážená pani riaditeľka, v súlade s Dohovorom a ustanoveniami § 144 školského zákona má naše dieťa právo na individuálny prístup rešpektujúci jeho zdravotný stav. V súlade s ustanovením § 5 ods. 2 písm. d)  zákona č. 596/2003 Z.z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve riaditeľ školy zodpovedá za dodržiavanie všeobecne záväzných právnych predpisov, ktoré súvisia s predmetom činnosti školy. Ste teda osobne zodpovedná okrem iného aj za to, aby pri klasifikácii nášho dieťaťa boli zohľadnené jeho individuálne možnosti a schopnosti. 
Dovoľujeme si Vás preto požiadať, aby ste nášmu dieťaťu vydali vysvedčenie, v ktorom bude uvedené celkové hodnotenie “prospel“.  V opačnom prípade sa s podnetom na prešetrenie predmetného protiprávneho stavu obrátime na zriaďovateľa školy, Ministerstvo školstva, Komisára pre osoby so zdravotným postihnutím a Štátnu školskú inšpekciu. 
S pozdravom,



